

# 为妇女儿童权益鼓与呼

——访自治区政协委员 固原市妇联党组书记、主席王萍

本报记者 毕竟文/图



王萍(右)调研妇女手工作坊,聆听工作人员对刺绣作品的介绍。

## 敬业爱岗

### 心系农村妇幼身心健康

11月份已进入冬季,刚下了一场雪,天气寒冷,却没挡住王萍下基层的脚步,忙碌了一天,她又坐在电脑前开始整理一天的民情记录。为了不辜负百姓的期待,王萍平均一年有两个多月时间都在学习和调研。她说:“不论走到哪里,凡事多问一句、多看一眼,明白群众需要什么,才能干点啥。”

王萍说,“我在调研中发现,在推进乡村振兴发展过程中,各级党委和政府把妇幼卫生健康作为一件大事,提出全面构建医疗服务网络,‘先诊疗后付费’‘先住院后付费’的服务模式全面推广,妇女健康状况明显改善。”王萍介绍,以固原市为例,截至2019年底,全市卫生机构比2010年增加894个,卫生技术人员比2010年增加3901人(其中中医医生758人,护士2250人),人均预期寿命延长到72.49(女性为73.01,延长0.52);婚前医学检查率、产前检查率、计划怀孕夫妇免费孕前优生健康检查服务率、妇女常见病筛查率、孕产妇系统管理率等指标均有提升。但是,全

面二孩政策实施以来,高龄孕产妇生育风险增大,妇女健康特别是生育健康还需大力加强。因此,王萍在今年自治区两会期间,提出《关于发展妇幼卫生事业,全面提高妇女生育健康水平的提案》。她在提案中,建议优化妇幼保健资源配置、畅通危重症转诊救治绿色通道,加强对高危人群管理、建立城乡生育补贴制度。

用真心贴近群众,用脚步丈量民情。10月,王萍专门列出计划,拿出时间走访周边村镇,听取群众意见,通过实地走访,王萍感触更深。她说,解决农村地区妇女的生理健康问题,首先应该关注其心理健康,卫生部门和妇联应加强与农村妇女的深入沟通,多提供咨询的平台和机会,加强妇女健康知识的宣传,树立她们对妇科疾病正确认识,从根本提升提升妇女群体的健康水平。在今后的履职中,她还将继续关注这一问题,通过建言献策呼吁补齐短板,解决好现实问题,为保障妇女群众的身心健康贡献一份力量。

## 勇担重任

### 坚守服务群众初心

建言察实情,履职在路上。过去的几年里,王萍因工作需要,将关注焦点一直放在关于家庭暴力问题的研究上,借助政协平台积极建言献策。

她认为,外省份一些做法值得借鉴,比如湖北省在110报警系统中将家庭暴力单独列项,而且注重各部门之间的联动,参与保护妇女儿童权益的,不仅有妇联系统,也有包括公安、法院等多个部门,多部门有效联动对家庭暴力行为形成了有效震慑。在公安机关的民警入职培训中,还专门将关于反家庭暴力法内容列入其中。从农村到城市实现全覆盖的婚调委、家调委组织,也让家庭暴力的行为逐渐减少。

因此,在今年自治区两会期间,她提交了一件《关于进一步完善家庭暴力处置机制的提案》。她谈到,从信访案件数量来看,家暴发生率仍高于其他类型。产生家暴的原因,主要是由于男性从小缺乏良好的教育、不良嗜好、心理上的不成熟、不善于处理矛盾等性格缺陷以及道德修养等方面造成的。对于此类因性格缺陷、缺乏道德修养引发的家暴,仅靠相关部门一两次的惩戒并不能完全制止,需要长期的思想道德教育和跟踪监管予以配合。这是个较为漫长的过程,处置起来手段少、见效慢。王萍介绍,《反家庭暴力法》虽在遏制

家庭暴力方面发挥了很大的作用,但对于相关职能单位的职责权限划分不够明晰,且部门之间配合不够密切,致使部分家暴的处置效果不尽如人意。因此,她建议应该系统性、综合性的构建反家暴工作体系,尽快出台相关配套机制,建立多机构合作的反家暴干预机制。并出台《反家庭暴力法》实施细则,明确预防家庭暴力的具体措施以及多机构合作机制,完善公、检、法、司等各相关部门对家庭暴力案件的受理、认定、处罚、法律依据、庇护救助等,有效维护妇女合法权益,维护社会稳定。

听王萍的讲述,能时时感受到三种角色在她身上的呈现。她是自治区政协委员,深入调研、认真准备提案,体现出积极建言献策的责任感;她是调查员,履职聚焦本职工作,体现了她的业务专业性;她是普通人,基层生活经验让她更加懂得小事关乎全局的重要性。

“做好党的妇女工作,关系到团结凝聚占我国人口半数的广大妇女,关系到党和人民事业发展提供强大力量,关系到巩固党执政的阶级基础和群众基础。”王萍说,“恪守初心,引领我们当代妇女姐妹筑梦新征程,是我的本职工作和政协委员身份的职责所在。”

# 做履职为民的有心人

——访石嘴山市政协委员 石嘴山市市场监督管理局监督执法科副科长刘刚

本报记者 马敏

## 一件提案促“医养结合”大发展

因为本职岗位的需要,刘刚常常深入基层工作。在这期间,他发现,一方面医疗资源过度集中于城区,公立医院设置重叠,职能交叉,社区卫生服务中心等基层医疗资源利用率不高,床位使用率较低,平均每名医师每天承担门诊人次较低;另一方面,全市60岁以上老年人约10.63万人,对医疗卫生服务需求和照料需求叠加的趋势越来越明显。

养老已成为老年人最基本的需求和政府需要重点考虑的社会事务,于是,他提出了《石嘴山市关于推动医养结合激活基层医疗资源的建议》,建议发挥政府在养老服务体系建设中的主推作用,将养老服务界定为公共品,探索实现医疗卫生和养老服务融合发展,鼓励医疗卫生与养老服务资源以协议合作、对口支援、合作共建、建立医养养老联合体等多种模式加强合作,适时适量地将低效运转的医疗资源向养老护理领域转型,在养老服务中充分融入健康理念,加强医疗卫生服务支撑。同时,也应强化社区服务,将家庭养老和社区服务有机结合,建成一批旅游、休闲、娱乐、养老为一体的综合体,培育健康养老新业态,努力构建以居家养老为基础、社区服务为依托、机构照料为补充的养老服务体系。

此后不久,大武口区结合转型发展趋势,紧盯人口老龄化问题,通过积极争取项目,整合资金约2200万元,建成大武口区医养服务中心。该中心配备保健室、阅览室、活动室、配餐室、手工作画室等,同时配备全科医师门诊、放射、检验、心电图等功能检查科室和住院区。该中心由宁夏第五人民医院石炭井医院承担医疗护理工作,依托宁夏第五人民医院建立双向转诊绿色通道,实现了医疗、养老、残疾人托养三位一体的综合服务功能。2017年,被民政部和发展改革委确定为全国第二批公办养老机构改革试点之一;2019年,被卫健委老龄健康司列入全国医养结合典型经验。

“2017年开始,大武口区医养事业步入快速发展车道,通过政府自建、鼓励民间机构介入、引进医疗集团进驻等方式,积极推进‘医养结合’养老新模式,让更多老人享受到更优质的养老服务。”刘刚兴奋地说,看到一件提案迅速转化为一项具体的政策措施,一个个科学发展的实际行动,这令他参政议政的积极性更高了。

刘刚,石嘴山市政协委员,石嘴山市市场监督管理局监督执法科副科长,曾为大武口区政协委员,九三学社大武口区区委副书记,曾被评选为大武口区政协优秀政协委员,九三学社宁夏区委会授予2012-2017年度参政议政先进个人,石嘴山市政协提案工作先进个人。



刘刚(右)对药店药品安全监管工作进行检查督导。(图片由委员本人提供)

## 为民发声 让每条建议落地有声

的干净和整洁。但现实中,环卫工人作业和生活环境不甚理想,无论严寒还是酷暑,他们长期暴露在外,风吹日晒。他们非常渴望有个地方累了歇歇脚、渴了喝口水,避一避风寒。

为民发声,建言献策。为此,《关于建立环卫工人休息岗的建议》提案诞生了。在提案中,刘刚提出,文明和谐石嘴山需要有洁美的城市环境,洁美的城市环境离不开辛勤劳作的环卫工人。为了方便环卫工人,建议有关部门以保洁责任片区或社区网格

## 深入一线寻找提案素材

业”处置,盘活闲置土地,修复经济发展动力》的提案,这件提案被评为当年的金子提案。

《关于急救知识在社区普及的建议》《关于开发和保护韭菜沟风景区的建议》《关于在我市合理增设狂犬病暴露预防处置门诊的建议》《关于开展公立医院与民营医院对口协作的建议》《关于提升我市基本公共卫生服务质量和水平的建议》《关于加强个体诊所医疗废物管理的建议》《关于加强我市适龄儿童牙齿保健措施的建议》《关于丰富社区老年人文化生

活》《关于设立社区“一老一小”爱心餐桌的建议》《关于切实减轻中小学教师工作负担,保障教师安心从教的建议》……十年来,刘刚撰写了近50件提案,桩桩件件,都是他实地走访、深入调研的所思所得。在他看来,政协委员要履行好职责,关键是要做“有心人”,对市情和发展动向,要事事上心;对民生福祉、社会热点,要多加留心;对参政议政,要有责任心。今后他将继续以实际行动履职尽责,积极为石嘴山市经济社会发展建言献策。

“不成想,这件400余字的提案一经提出,立即得到了相关部门的重视和积极办理落实,后来,我还作为提案人受邀前往各个休息岗参观。”刘刚欣慰地说,由于提案提得准、办得好,还被大武口区政协评为优秀提案。

## 自治区政协委员杨淑丽呼吁: 加快完善人口生育政策

随着育龄妇女群体规模减小、人口年龄结构老化的双重影响,加上住房、教育负担较重,可能引起生育水平继续下降。建议进一步优化生育政策,对现在实施的农村部分计划生育家庭奖励扶助政策、西部地区“少生快富”项目等独生子女生育奖励政策进行调整,按照“老人老办法、新人新办法”进行过渡。降低生育成本,适度加大生育津贴的补助力度,探索建立免费产前检查制度,将产前唐氏筛查、四维彩超检查纳入自治区民生免费检查项目,实行生育医疗费用全额报销。降低教育成本,加大各级政府投入,有效增加1-3岁幼儿托育机构数量,对生育家庭给予一定保教费补助,鼓励企业兴建民办托幼机构。推进公共场所母婴设施建设,支持各类用人单位结合实际建设女职工休息哺乳室、假期托幼托班等机构,营造良好的社会氛围。继续加大对国家和自治区生育政策的宣传,督促企业加大参保力度,履行社会责任,全面落实国家已经规定的产假、陪护假、共同育儿假等生育相关政策。(陈敏)

## 自治区政协委员茹小侠建议: 为老年人高频服务事项 办理设置“绿色通道”

互联网改变了生产生活方式,提高了社会治理和服务效能,但随着我国老龄人口数量快速增长,不少老年人不会上网、不会使用智能手机,在出行、就医、缴费、消费等日常生活中遇到不便,无法充分享受智能化服务带来的便利,老年人面临的“数字鸿沟”问题日益凸显。当老龄化社会遭遇“扫码时代”,在推进电子化便民服务中,在各类日常生活场景中,应保留老年人熟悉的传统服务方式。建议优化“互联网+政务服务”应用,依托“我的宁夏APP”一体化政务服务平台,进一步推进政务数据共享,优化政务服务,实现社会保险待遇资格认证、津贴补贴领取等老年人高频服务事项便捷办理,让老年人办事少跑腿。各级政务服务平台应具备授权代理、亲友代办等功能,方便不使用或不操作智能手机的老年人网上办事。在政务大厅设置必要的线下办事窗口,医疗、社保、就业、金融等高频服务事项,应保留老年人线下办理渠道和现金收费窗口,并向乡镇、社区基层延伸,为老年人提供便捷服务。实体办事大厅和社区综合服务设施应合理布局,配备引导人员,设置现场接待窗口,优先接待老年人,推广“一站式”服务,进一步改善老年人办事体验。(陈敏)

## 自治区政协委员储建平建议: 加强青少年文化教育 扶贫基地建设

我国如期完成了新时代脱贫攻坚目标任务,现行标准下农村贫困人口全部脱贫,脱贫摘帽不是终点,而是新生活、新奋斗的起点。在新起点上,如何巩固扶贫成果防止返贫,其中之一有力措施就是必须大力推动文化教育。推动文化教育,教育是根本。建议更好地打造青少年文化教育扶贫基地,有条件的学校可设立四点半课堂,对社会收费性托管机构接纳的贫困孩子给予补助,对公益性托管学校加大资金支持力度或全额补助。贫困儿童和孤残儿童大多因家庭原因缺乏自信,建议教育和文化部门能提供一些公益演出的机会,让这些孩子参与进来,展现自己的优点,提高他们的自信心。(陈敏)

## 自治区政协委员鲁宝杰建议: 补齐我区畜牧业 发展技术人才不足短板

我区奶产业、肉牛产业、滩羊产业等畜牧业发展“十四五”期间迎来新的发展阶段,根据“十四五”规划到2025年要完成发展目标需要从国外进口,或者国内不同省份大量调运种畜,这些都将对畜牧疫病的发生带来隐患,尤其对奶产业健康、稳定发展带来新挑战,目前全区达到一定规模的奶牛场300多个,肉牛羊养殖场445个,肉羊养殖场1129个,存在不同程度技术人员短缺问题。与畜牧业有关的专业技术人员队伍也明显不足,以宁夏大学为例,兽医学科的所有老师共16人(含实验员),远远低于教育部高等学校动物医学类专业教学指导委员会设定的不少于30人师资队伍的要求,使动物医学专业本科人才及兽医学科研究生的培养受到限制。这一现状已持续多年,对人才培养、学科发展及支撑行业、服务社会等均产生不利影响。宁夏大学农学院动物科学教研室、草业科学教研室在师资队伍上也遇到这一瓶颈。建议鼓励支持我区大学及技术专业学校增加畜牧产业相关动物医学、动物营养等本科、专科招生名额,每所学校每年每个专业招收两到三个教学班。加大教育培训机构教师队伍建设,适当增加留校名额,聘请行业内有一定造诣专业人员为客座教授,鼓励支持发展社会化第三方服务机构参与畜牧产业的社会化服务,补齐人才短缺短板,建强畜牧业技术人才队伍,为我区畜牧业发展提供良好技术保障。(陈敏)